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B4_E8_AE_A1_c97_646470.htm 导读：算法是指解题方案的准

确而完整的描述。即是一组严谨地定义运算顺序的规则，并

且每一个规则都是有效的，且是明确的，没有二义性，同时

该规则将在有限次运算后可终止。 本课程的学习，要求认真

看书，对书中的内容进行归纳和总结，将所有的知识穿成一

条线。 在看书的过程中，要仔细阅读，对书中重要的内容、

概念要记住，因为本课程的考试是采用标准化的考试方式，

单选和填空两种题型，因此要求考生对知识的掌握要准确，

不能模棱两可。 反复地看书，做题，因为本课程主要是一些

理论的知识，要求记忆的内容很多，因此，必须多做题，多

看书，在做题的过程中检验自己对知识的理解和掌握情况是

否到位、正确。自己总结课程的内容，也是帮助理解和记忆

的好方法。 第一章 数据结构与算法 一、学习目标与要求 1．

了解算法的基本概念和一些常用的算法，学会计算算法的时

间复杂度； 2．掌握数据结构的基本概念，并了解数据的逻

辑结构和存储结构，学会利用图形的方式表示数据结构； 3

．了解线性表的基本概念，并掌握线性表的顺序存储结构以

及顺序存储的线性表的基本运算； 4．了解栈和队列的基本

概念，并掌握它们的基本运算； 5．了解线性链表的基本概

念，并掌握线性链表的基本运算，同时，了解循环链表的基

本概念和基本操作； 6．理解树的概念，尤其是二叉树的基

本概念和相关性质，掌握二叉树的存储结构和遍历技术； 7

．掌握查找技术，学会利用顺序查找和二分查找在数列中查



找指定的数据； 8．学会利用相关的排序技术实现无序数列

的排序操作。 二、内容要点 （一）算法 1．算法的基本概念 

算法是指解题方案的准确而完整的描述。即是一组严谨地定

义运算顺序的规则，并且每一个规则都是有效的，且是明确

的，没有二义性，同时该规则将在有限次运算后可终止。 1

）算法的基本特征 （1）可行性 由于算法的设计是为了在某

一个特定的计算工具上解决某一个实际的问题而设计的，因

此，它总是受到计算工具的限制，使执行产生偏差。 如：计

算机的数值有效位是有限的，当大数和小数进行运算时，往

往会因为有效位数的影响而使小数丢失，因此，在算法设计

时，应该考虑到这一点。 （2）确定性 算法的设计必须是每

一个步骤都有明确的定义，不允许有模糊的解释，也不能有

多义性。 例如，一个实际的问题，小宝和萍萍共有12个苹果

，小宝比萍萍多4个，请问小宝和萍萍各有几个苹果？这个问

题，我们可以立一个方程来求解，要求x和y的值，公式是正

确的，但如何让计算能够进行计算，我们的算法不能把公式

直接输进去，而应该设计出解题的步骤和过程。 即设计的算

法是计算工具所能够正常解决问题的过程。 （3）有穷性 算

法的有穷性，即在一定的时间是能够完成的，即算法应该在

计算有限个步骤后能够正常结束。 例如，在数学中的无穷级

数，在计算机中只能求有限项，即计算的过程是有穷的。 

（4）拥有足够的情报 算法的执行与输入的数据和提供的初

始条件相关，不同的输入或初始条件会有不同的输出结果，

提供准确的初始条件和数据，才能使算法正确执行。 2）算

法的基本要素 一是数据对象的运算和操作，二是算法的控制

结构。 （1）算法中对数据的运算和操作 算法实际上是按解



题要求从环境能进行的所有操作中选择合适的操作所组成的

一组指令序列。即算法是计算机所能够处理的操作所组成的

指令序列。 （2）算法的控制结构 算法的功能不仅取决于所

选用的操作，而且还与各操作之间的顺序有关。 在算法中，

操作的执行顺序又称算法的控制结构，一般的算法控制结构

有三种：顺序结构、选择结构和循环结构。 在算法描述是，

有相关的工具对这三种结构进行描述，常用的描述工具有：

流程图、N-S结构图和算法描述语言等。 3）算法设计的基本

方法 为用计算机解决实际问题而设计的算法，即是计算机算

法。 通常的算法设计有如下几种： （1）列举法 列举法的基

本思想是，根据提出的问题，列举出所有可能的情况，并用

问题中给定的条件检验哪些是满足条件的，哪些是不满足条

件的。列举法通常用于解决“是否存在”或“有哪些可能”

等问题。 例如，我国古代的趣味数学题：“百钱买百鸡”、

“鸡兔同笼”等，均可采用列举法进行解决。 使用列举法时

，要对问题进行详细的分析，将与问题有关的知识条理化、

完备化、系统化，从中找出规律。 （2）归纳法 归纳法的基

本思想是，通过列举少量的特殊情况，经过分析，最后找出

一般的关系。归纳是一种抽象，即从特殊现象中找出一般规

律。但由于在归纳法中不可能对所有的情况进行列举，因此

，该方法得到的结论只是一种猜测，还需要进行证明。 （3

）递推 递推，即是从已知的初始条件出发，逐次推出所要求

的各个中间环节和最后结果。其中初始条件或问题本身已经

给定，或是通过对问题的分析与化简而确定。 递推的本质也

是一种归纳，递推关系式通常是归纳的结果。 例如，裴波那

契数列，是采用递推的方法解决问题的。 （4）递归 在解决



一些复杂问题时，为了降低问题的复杂程序，通常是将问题

逐层分解，最后归结为一些最简单的问题。这种将问题逐层

分解的过程，并没有对问题进行求解，而只是当解决了最后

的问题那些最简单的问题后，再沿着原来分解的逆过程逐步

进行综合，这就是递归的方法。 递归分为直接递归和间接递

归两种方法。如果一个算法直接调用自己，称为直接递归调

用；如果一个算法A调用另一个算法B，而算法B又调用算法A

，则此种递归称为间接递归调用。 （5）减半递推技术 减半

递推即将问题的规模减半，然后，重复相同的递推操作。 例

如，一元二次方程的求解。 （6）回溯法 有些实际的问题很

难归纳出一组简单的递推公式或直观的求解步骤，也不能使

用无限的列举。对于这类问题，只能采用试探的方法，通过

对问题的分析，找出解决问题的线索，然后沿着这个线索进

行试探，如果试探成功，就得到问题的解，如果不成功，再

逐步回退，换别的路线进行试探。这种方法，即称为回溯法

。 如人工智能中的机器人下棋。 2．算法复杂度 算法的复杂

度包括时间复杂度和空间复杂度。 1）时间复杂度 即实现该

算法需要的计算工作量。算法的工作量用算法所执行的基本

运算次数来计算。 同一个问题规模下，如果算法执行所需要

的基本次数取决于某一特定输入时，可以用以下两种方法来

分析算法的工作量： 算法工作量=f(n) （1）平均性态 用各种

特定输入下的基本运算次数的加权平均值来度量算法的工作

量。 设x是某个可能输入中的某个特定输入，p(x)是x出现的

概率，t(x)是算法在输入为x时所执行的基本运算次数，则算

法的平均性态定义为： Dn表示当规模为n时，算法执行时所

有可能输入的集合。 （2）最坏情况复杂度 指在规模为n时，
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